

„Grigore Arbore este unul din aleșii unei specii rare de poezii, la care cultura se află într-un raport de supremă înțimitate cu un anumit instinct al eleganței. Influența literară este distilată până la esența imperceptibilă, observabilă fiind cel mult afinitățile, prin ecouri a căror identificare este inutilă într-un univers poetic atât de personal totuși. Poezia lui Grigore Arbore este expresia unei sensibilități discrete și profund rafinate care se dezvoltă în interior prin armonii delicate și subtilități infime. Discreția structurală a poetului îl face accesibilă o ideală impersonalitate estetică, care îl fereste de accentuarea dizarmonice și de ostentație.”

SULTANA CRAIA

„...Sentimentul tragicului, dintr-odată răscălit sau o vibrație de reținută melancolie (...) vin să releve în Grigore Arbore un poet mai degrabă stăpinit decât rece, un galgaj în care se ascunde o natură deligată și fină...”

VALERIU CRISTEA

„Prin sensibilitate, poetul este un antichizant ce-și potolește emoțiile subordonându-le retoricii.”

MIRCEA IORGULESCU

„...Ca în peisajele lui Breughel, în „labirinturile” lui Grigore Arbore se petrec mici drame, crime, oculte, seisme geologice, într-un cuvânt o bădălie surdă se duce pentru a ajunge la victoria luminii, a spoliului morții și moralizator...”

V. N. RUSC



grigore arbore

Imn pentru Mielu Mihai

Salve ființe suave ale intinericului, flutur purfând pe poleul veteilor voastre clinchetul argintat al cometelor, salve păduri de stejar agățate în spinarea metalică a graurilor, salve riuri tăiate în frecărilor albe de pietrificale poduri de păienjenți străbătute de caravanele miriapozilor, salve lumini înțelepte lunare oprite pe satului de unde-ntr-o noapte profundă sifreacă ușor de proiectoarele albe ale fleurilor nostri iubii a piccat cel despre care acum vă vorbește în umila sa limbă poetul ce strigă pentru ultima oară: Salve Ostris!

Mielu Mihai cunoștea devenirea omului a gheții pe riu metalic mai ales către locul prea sterp unde yara umbra evine stăpînă pe timp dacă apă umilă plămîni copacilor balborosind incoerent și gravă asemeni un nevăbuit animal pentru care cădărul pe trunchiuri e sensul vital al trăirii. De acolo a privit către lume tăcut îngrijindu-se zile în șir să nu fie verdele pur al amiezii împing prea de tălângile turmei. Viața, veji spune toți, și-a început-o idilic, s-a deslăsat din pruncie cu calmul planctar, adormit-a în brațele lasomiei tot înginind abcedante refrene. Auzile în curtea cu gardul cel alb abandonată de el dimineața cînd izbucnise plâpînd cineirille. Nimic mai fals, voi răspunde, săel nașterea lui, deși de la bun început hărăzită luminii, în o erorare. În noaptea inițială un suflet prea rece intră în ograda tulburind animalele, vestejind iarha aflată în așteptarea metalice coaze. Zeul imponderabil, fiul ascuns al neantului se intrătea pentru o clipă cu strigătul celui născut și doar întimplarea aduse pe plaiul acela atunei galopul solarilor cai năvălind fără frile prin pîclea de nuzi ce și-acum casa prăpădită-n colină. Mielu Mihai a lăsat deci în lume-n semnat cu fierul cel rece al morții și astfel fără să știe-i purta peste paștii, prin livezi de alun și prea denșele rodnice zvireoliri ale (oamnel). Timpul era pentru el piatra aruncată razant peste undele riuului pînă la punctul unde dispărea clipcînd într-o volbură. Peste Mielu cerea a apăsat cu albastru strivindu-l ca pe un navigator solitar rătăcit. Respira de aceea mai ușor doar atunci cînd căpsunile explodau printre flori găurind carapacea norilor imponderabili de mai cu mirosuri îmbătătoare. Alerga mult mai lute pe dealuri strigînd numele animalelor, urmărea dispariția n desigur a literatului cîinilor excitați de mirasul singieru al vinatului. Visa uneor și se trezea agilat, după care alerga la ferestre rostind vorbe lipsite de noimă și întrebînd cine în somn l-a atîna, ce flintă a căleat peste orbitele ochilor săi hăituită, stîrnind susțina-nghetate-n artere din vremurile lentei retrageri a ghețurilor peste somnolentul imperiu al fagilor.

Un vagon e un sat rătăcit pe un drum de oțel, între grații și garduri, între vini, magazii, parapeți și scrișnetul infundat al altor vagoane. Vin camioane asudînd nraf și zăvîlă, scriștele bratele prinse-nre usi și prughii metalice aruncate grămădă, ziua e scurată și se concentrează în țigări și înurăturile nălmufese auzul. Mielu Mihai cără pachete, mere și pere închise-n cutii de carton prume, alune și piștel în vase de-otel, păsări în mari colivii fără grații, mingie floarea de soe îndreptat sticla de iad a horcanelor, adulmecă vinul de lunie prin gura saclor

de porumb și ovăz, își inehipule timpul creștînd sub asaltul luminii, plantele absorbînd fără teamă pirul revărsat de cu seară prinire lunii invadate de iasomie. Mielu Mihai cără traverse și se crede în păduri de stejar unde ziua urcă pe arapi de prigoiei și umbria roșie pe timp pînă cădea dincolo de vîntul răsărit amezit. Mielu cără traverse și țară totodată cedru în care se-ascunde iubitor animalul ce-și lunge tăcut lîngă salvatorul irvine singurînă răpăș. E noaptea și cedru e greu și agnă pe grunaz rîndem și chiar cedru din el cîntărește precum un stîr scaldat în erpobă și poți să cari la infimă traverse și să lovești cu ele-a aer creștetul inchipuind o viață de galeci, și poți să strigi cări tu te-aude nimeni decît a stranie și lividă abocă-lă, invadatoare către ceasul trei cînd se presimie clar cum reata din surorii se lasă mereu simțind în depărtare cum răscolit dintr-un tînu pierdut se agitate să verse peste lume dimineața.

Praful depus pe ferestrele unei străduțe burgheze invadată de ploaie enervante perinde începea să îl spele după somnul său scurți contra unei cafele și a unei țigări, unei vorbe duioase și uneor contra acelei bancnote cu care la magazinul din colț mai dușem cîteva kilograme de zahăr, unul de unt, și uleiul esențial pentru viață. O, voi ferestre prin care se vede impecabil acum cerul și pareu cu ței mirosind izbitor și cu cîinii de ras înregistrate leșii la plimbare, Mielu Mihai vă cunoaște pe toate, trece cu gîndul prin voi și-l aruncă într-un falnic avînt pe cîmpia mirosind încă jilav, a putreziciune, a părăsire și cîrîle, după ieșirea din iarnă. E un drum undeva mărginit de stejari, o casă de lemn cu pridvorul aplecat îndărăt și cu stracșini covrșite de ploa și acolo se-nlăsture cu sine călărîndu-se-n noel după culturi de vrăbii flintă alătădă mai lînă și nepăsătoare. E caruntă acum și păsește pe sub noel presărînd zahăr și piine pentru iubitele păsări. Zahăr și piine vibrînd a ferestre curate, mirosind a saei și vagoane, a unori, scîrșit, macarale și injurători, a nopți nedormite și a cirpe spălate în valuri mari de petrosină cu care se freacă temeinic parchetele

melodia de zahăr, ulei și de piine a ciocirlei rămasă departe de cuibul dintr-un sat atînat pe colină, protejat de stejari și de urtelul căprioarei lăgărită toată noaptea de eleganele baite de vînturi demni și protocolari, trecuți în viteză printre case, în jeep-uri blindate de praf, privind ușor plicșitși către curtea unde Mielu Mihai își asează ultimii stapi mostenii de la tatăl adormit întru domnul undeva în cîmpia de est sau de vest, cine mai știe și apoi ce importantă mai are fiindcă stupii oricum sint fără albine de ani buni în șir și e cazul să își reopulăm căci în zumzet stă totul și poate va crește astfel chiar larba mui fecundă-n livadă și merii abandonaj vor rodi chiar acum abutul de piine și untelomni, de untul și zahăr cumpărate chiar ieri cu bananotele de sticlă și petrosină, de parchete frecate și praf, de injurători, saei, macarale, noți și vagoane.

Dar scurță e viața. N-ai timp nici să-ți bei în liniște cafeaua după ce



Desen de Sabin Ștefănuță

ai cerșat lăcrăși unde doamna. Săci un vîntul care să mai alina pînă la urmă sărăciile ce și lăcrăși, gramori perțose și cu narvii, țară lîr de pra și unde un respectabil gînuș par agure, zărobit de plăcu și unevitate

toamna cînd totul e gata și poezie să se retragă în mormintele la propoziții din livezi tenebre și să aștepte scrișt dimon și gheții să se mătășă seară în oarecîri sălăși delonă șugăș și prășit de pe vremea unei petrosine, aceluși praf lînă curșitor de gramuri ce pînă la dimineața uor după pahalul de via de disprețare lei cîntăre cu sare

se înconștințiază prinoari simple la rana unde din de dimineață e dată sau de două ori pe săptămîni într impertinent un poetul sălăși de revoluționari domestice. Scurță-i deci viața: Pîcî din gară să vîi în locuri unde totul se mătășă în direcții masante: în loc de saci, balasturi, iare, cu cără mese, frigider și țesăli, se pona cu gârșă-n sălăși parte televiziore nade-nă seșare misonă geramă și cîrî abez cîntind sau zdrăngăniind din instrumente inițial făcute să lîngine în naos de bazilici cu deica Ave Maria.

Dar zgomolul de fond e lînă importantă. Tatal e să te concentrezi asupra ligheanelor cu apă și cu cirpe, asupra urutului aspiratoarelor în care se-ajungează pulberii și granulare, bucăți de pene, puf de ploa și părul căptului nemulțumit de țevatur. Mai spre amurg reintră în normal lustre și usi, tablouri, șifoniere te poți privi-n parchete ca-n aglîndă, spre incintarea doamnei exigente, și-n fine poți să-nghiți ceva, oricum mai comestibil decît hrana pusă-n servicia jerpelită pentru noaptea cînd iar începi să-mpingi obiecte prin vagoane ruginite, celele dragi din care uneor păduri și verzești migratoare: trece un corp de-adolescent, trece-un bătrîn, un car funebru, doi cai albi și spuma unui riu mai mare.

Mielu Mihai este mort și acum se învine imnuri de slavă să înălțăm acestei ființe pietrificată pe parapete, lîngă vagoane, într-o noaptea de iarnă cînd gerul lipsește fantasmă de cer și aruncă sticla de noaptea poci peste șinele țărui pentru fluzii și trenuri pentru măruți, pachete și saei, saei dîrșii, de ciment, var, lînă, mătai, griu, textile și alte obiecte de piatră, lemn sau oțel cărora ei le știe pe deplin restul în lume și în magazii. Mielu e dus pe vete și-acole printre rafturi, casete, scule, vagoane, strigăte și macarale nimeni nu știe de ce s-a petras într-un colț într-o dimineață fatidică lipindu-și urechea de zid, ascultînd urtelul cast al vîntului năprazint lovind în copaci cu topoarele, îngropînd drumuri și uși sub lințolii de coajă.

Salve spun doar și-nșoțese astfel catafaleu plecat de la morță grăbit în direcția unui sat ros de vuetul iernii, abutut unei minute de-adio pe străduțe burgheze cu geamuri invadate de ploaie enervante periodic. Salve spun doar și mă-nclin spre-nleapta și lunara lumină oprită pe creștetul satului de unde într-o noaptea profundă, sfîrșită ușor de proiectoarele albe ale licuricilor nostri iubii a piccat cel despre care acum vă vorbește cu umila sa limbă poetul ce strigă pentru ultima oară: Salve Ostris.

„...poezie terestră și aeriana, fermă și lirică în aliajul ei de asprimi, frustitate, plăpîzenis și eleganță, cu pendulări ce se interconectează și spontane sau numai părelnic spontane abandonuri...”

ION CARAION

„...două însușiri oarecum contradictorii formează originalitatea literară poezie și anume, pe de-o parte cultivarea cu tot dinadinsul a saelor, emoțiilor, peisajelor normale... notația aparent în-timpătătoare și, pe de altă parte, un desen precis al versului, atînat cu mină sigură, nelăzai să se despletăscă, economic. Impresionismul Ioanei Ieronim are o foarte pară tăietură intelectuală.”

NICOLAE MANOLESCU

„Interesant procedeele de a innobila banalul, de a găsi aura magică stăruind asupra lucrurilor celor mai umile, mai asodine la prima vedere. Gesturile obișnuite însă să se ritualizeze, să aibă semnificații dincolo de funcționalitatea lor primă, păstrează o fosforescență aparte. Intreaga poezie a Ioanei Ieronim pare a încerca de a restitui acest halou mitic unui univers desacralizat.”



ADRIAN POPESCU

„Dăruiri, petrosine, petrosi de periferie urbană, sint false pasteluri, în fond, pentru că în centrul lor nu stă natura, ci o stare de spirit, o mișcare a gîndului între elementele existenței cotidiane. Deosebirea dintre poezia Ioanei Ieronim și mai tehnica lînă de notație... vine din lipsa de patetism. Poezia trăiește, cu miștile goale, în subiectul acestor realități lipite de miracole.”

RUGEN SIMION

ioana ieronim

Peisaj

chandra gînat totul de o vreme nu mai ține nimic vîntul se petrece obișnuit. Invenit și lina pune pe umori venozității de proțiență cu o mină calmă duc hrana la gură

Meniu

retetea își stăpînea teritoriul cu semnul mîndru al pajurei grele porți și poduri — caserile inițiale creșii înflorite de-alun înecau poteca și împedea zare, un cîmălitor în lemn se afla prin acele grădini un inger căzut cu veșmint de ape dulci domoale un inger căzut printre alunii în floare



Dan Băncilă: „Metamorfoză”

Portret diurn

e ziua în toi fumurie grea diformă nesătulă graba multîmii corpul se incoredează brațele ocupate, gîndul în derivă stratul gros de pulberi pe iarha răhdătoare a vederii fără de veste seripeți imaginari coboră un împede oval fluid ogîlînda cu ghirlande aurite prin care o clipă ne privim ca aievea mai aproape decît vreedată în adevăr

Martie

zi suspendată miraculos, între anotimpuri vrăbii prinsă cu ghearele fine de ram o eroare te trage — irezistibilă ei gravitație — e vel lovi de viață (se spune) le vid

Matinală printre blocuri

un casetofon pulverizează fumeșuș de muzică fîgăncile au plecat după sticle gunoierii trec cu mașinile lor, enorme rumeșgătoare, ciinii nupțese pe sub limuzine pustii ochii mei adaugă, spre desăvirșire cîmpia și cerul, aurul perpetuu înflorit al unei miniaturi în care parcă se întimpla uciderea pruncilor

Portret cu falie

dar altceva voiam să spun, cîntecul meu va deprinde clinchetul gheții, grădintele mele vor fi de fontă afînată cu plugul, cit fusese caldă lumini de magnezu vor dezvălui un paradis ieffin, săptămînal, voi pune flori de sirmă în mina miresei, împăratul va trece gol și descărnat prin poveștile mele sub ochii prințului care deschide umbrela pliantă, voi arăta căptușeala groasă, materia desfrăbilă a cuvintelor cum ele răsar din stratul de leșș stratul de leșș din stratul copșșilor de guano

doar pentru tine adevărul, risul ademenitor prin neincepute lerburi căprioara fantastică, smirna roua copilăroasă arborele nopțatic pentru tine, fără de urmă rătăcit din viațoarea înaltă

Exercițiu de respirație

nu voi aduce egrate să împodobească grădina pustie nici stele suave în lacul sărat, nu voi aduce gîndul unui cîntec scroica transparentă a altui anotimp mirosul cuibului de cartofi desehis după prima ploaie a verii

atîi mai e vreme, să inspir adine soarele pieru suh pleoapa închisă cu sint o pădure de sulii, tot eu din înalt, în ascuțitul de sulii mă voi prăbuși

The Lady of Shalott

este o flăcărie năgrăș — toate curiurile trăsesc în neagra flăcărie este o apă răcoroasă, știu bine, o apă dar neamurile de alge tandrele constelații, săgețile dulci ale hamșilor, epavele adormite de veacuri stătuile de sub nisip?

este departe, nu îl cunosc lize ea, brodină la fereastră cuvintul își pierde podoaabele nu îl cunosc, îl iubesc zise ea, rupind cu dinții firul albei danele

Pace

pierduți în sine ca într-un mîl verzul patru funcționari la patru birouri patru pixuri rulinod ochiul mirosul tuse, foșnet, respirații piano pianissimo

dosare în stivă despart liniștea în șiruri verticale — portrete în lemn vineșu, uzat de vreme buze neteșe, cearcăne, noduri concentrice alte dosare umplu dulapurii de fler de jur împrejurul odăii — acolo stă scris totul despre toți. Fillele puse în mănunchiuri se desfac precum niște raze, pe arcuri de fier, maxilare nichelate

stivele cresc și pe ultimul raft liber planta a făcut înconjurul camerei, s-a ajuns din urmă pe sine. Frunzele corate, pline de praf, pleacă din lujerul drept

la distanțe egale. Coperta gri se include, scriștînd pe pivutul metalic. Intr-un colț vegetează pumnul țepos al unui cactus. Da. E pace de mult

Clipe avariate

în fiecare zi să negl cite ceva din credința ta și din iubire aproapele tău, fii liniștit, la fel numește „victorie” tăcerea sa

